《物理自编资料中的插图绘制》研究的
结题报告
任振松
一、问题提出：
物理资料、物理试卷的插图，是表述物理规律的重要的手段。插图的好坏，直接影响物理内容的表达，影响教者和学者的学习效果，插图绘制的不好可以会起到相反的作用效果。
在没有电脑的时代，物理插图完全靠手工绘制。在较大的出版公司，有专门的绘制物理及相关学科插图的绘图工。随着电脑的发展和普及，物理资料的编写和物理试题的命制都用电脑完成。因此个人也可以编制资料和命题。文字的编写各学科可以通用，但物理的插图却需要专业人员来操作，才能实现“图达物意”。
近些年来，我们学校高三年级的“二轮复习资料”已经完全实现了自己编写，但每年都要随着考纲的改编而修改和更新。同时，每学期末，各年级都要组织假期作业的编写。每学期各年级都要多次组织考试，其中的考题命制中也需要绘制插图。这样编制出来的资料中插图的好坏直接影响到资料的效果。
本人根据多年绘制物理插图经验，认为物理资料和物理试题的插图可以实行自我研发，存储备用，形成专门的物理插图图库，为资料和试题的命制提供专门的服务。
二、研究过程与方法
1、物理资料的插图绘制要在办公软件中才能完成，因此，要实现插图的绘制，要学会办公软件的使用。本课题所用办公软件是“word”，也就是说物理资料的插图绘制要在“word”环境中完成。所以，课题研究要先熟悉办公软件“word”使用。
2、用办公软件“word”绘制图像时，软件中“宏”对绘制有较大的影响，课题研究要让全校的物理教师学会“物理资料的插图绘制”，首先要帮助教师们学会对软件中“宏”的安全级别使用进行训练。
3、绘制插图时，软件中的按钮都有各自不同的作用，课题研究要让教师们熟练掌握软件中的按钮的作用和使用方法。
4、物理插图绘制的重要途径是“依瓢画葫芦”。很多物理插图有原型或是从网上下载的不可修改的图形、或是纸质资料中出现的但无法移植的图形。，所以，课题研究就是要教师掌握“依瓢画葫芦”方法，使绘制的图成为可以在“word”环境中自由编辑的“新的插图”。
三、课题可行性分析：
本课题只需要在原有的办公软件安装作图“加载项，并且所用的软件插件网购方便而且便宜（50元/每10台笔记本），安装也很方便，操作方法简便易学，所用工具为笔记本电脑，所用环境为“word2003、word 2007”等。因此，课题在我们学校推广和使用时完全可行的。
四、课题研究的初步成果

（一）、课题研究的操作界面





（二）课题研究绘制草稿
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（三）、课题研究创建的插图库（部分）（其它图放在图库篇中）

图　形　超　市
第一章　力　物体的平衡　（请注意保存）
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第十章　电场（请注意保存）


（四）、课题研究的效果展示
（1）、原史试卷的插图样本
2、如图，一质量为M的光滑大圆环，用一细轻杆固定在竖直平面内；套在大环上质量为m的小环（可视为质点），从大环的最高处由静止滑下。重力加速度大小为g。当小环滑到大环的最低点时，大环对轻杆拉力的大小为
1. Mg-5mg     B.Mg+mg    C. Mg+5mg    D. Mg+10mg





3、如图所示，一倾斜的匀质圆盘绕垂直于盘面的固定对称轴以恒定的角速度转动，盘面上离转轴距离2.5m处有一小物体与圆盘始终保持相对静止。物体与盘面间的动摩擦因数为（设最大静摩擦力等于滑动摩擦力），盘面与水平面间的夹角为，g取10。则的最大值是




A．    B．    C．   D．
4、如图，两根相同的轻质弹簧，沿足够长的光滑斜面放置，下端固定在斜面底部挡板上，斜面固定不动。质量不同、形状相同的两物块分别置于两弹簧上端。现用外力作用在物块上，使两弹簧具有相同的压缩量，若撤去外力后，两物块由静止沿斜面向上弹出并离开弹簧，则从撤去外力到物块速度第一次减为零的过程，两物块（）
A.最大速度相同 B.最大加速度相同
C.上升的最大高度不同   D.重力势能的变化量不同
5、如图，直线a和曲线b分别是在平直公路上形式的汽车a和b的位置一时间（x-t）图线，由图可知（）
A.在时刻t1，a车追上b车B.在时刻t2，a、b两车引动方向相反
C.在t1到t2这段时间内，b车的速率先减少后增加
D.在t1到t2这段时间内，b车的速率一直不a车大
6、如图所示，细线的一端系一质量为m的小球，另一端固定在倾角为θ的光滑斜面体顶端，细线与斜面平行。在斜面体以加速度a水平向右做匀加速直线运动的过程中，小球始终静止在斜面上，小球受到细线的拉力T和斜面的支持力为Fn分别为（重力加速度为g）（）
1. T=m(gsinθ+ acosθ)  Fn= m(gcosθ- asinθ)
1. T=m(gsinθ+ acosθ)  Fn= m(gsinθ- acosθ)
1. T=m(acosθ- gsinθ)  Fn= m(gcosθ+ asinθ)
1. T=m(asinθ- gcosθ)  Fn= m(gsinθ+ acosθ)
7、如图所示为远距离交流输电的简化电路图。发电厂的输出电压是U，用等效总电阻是r的两条输电线输电，输电线路中的电流是I1，其末端间的电压为U1。在输电线与用户间连有一想想变压器，流入用户端的电流是I2。则（）
A用户端的电压为I1U1/I2       B输电线上的电压降为U
C理想变压器的输入功率为I12rD输电线路上损失的电功率为I1U
8如图所示，装甲车在水平地面上以速度v0=20m/s沿直线前进，车上机枪的枪管水平，距地面高为h=1.8m。在车正前方竖直一块高为两米的长方形靶，其底边与地面接触。枪口与靶距离为L时，机枪手正对靶射出第一发子弹，子弹相对于枪口的初速度为v=800m/s。在子弹射出的同时，装甲车开始匀减速运动，行进s=90m后停下。装甲车停下后，机枪手以相同方式射出第二发子弹。（不计空气阻力，子弹看成质点，重力加速度g=10m/s2）
1.求装甲车匀减速运动时的加速度大
2．当L=410m时，求第一发子弹的弹孔离地的高度，并计算靶上两个弹孔之间的距离；
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[bookmark: _GoBack]（2）、修改试卷的插图样本
2、如图，一质量为M的光滑大圆环，用一细轻杆固定在竖直平面内；套在大环上质量为m的小环（可视为质点），从大环的最高处由静止滑下。重力加速度大小为g。当小环滑到大环的最低点时，大环对轻杆拉力的大小为
1. Mg-5mg     B.Mg+mg    C. Mg+5mg    D. Mg+10mg
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)3、如图所示，一倾斜的匀质圆盘绕垂直于盘面的固定对称轴以恒定的角速度转动，盘面上离转轴距离2.5m处有一小物体与圆盘始终保持相对静止。物体与盘面间的动摩擦因数为（设最大静摩擦力等于滑动摩擦力），盘面与水平面间的夹角为，g取10。则的最大值是




A．    B．    C．   D．
4、如图，两根相同的轻质弹簧，沿足够长的光滑斜面放置，下端固定在斜面底部挡板上，斜面固定不动。质量不同、形状相同的两物块分别置于两弹簧上端。现用外力作用在物块上，使两弹簧具有相同的压缩量，若撤去外力后，两物块由静止沿斜面向上弹出并离开弹簧，则从撤去外力到物块速度第一次减为零的过程，两物块（）
A.最大速度相同 B.最大加速度相同
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5、如图，直线a和曲线b分别是在平直公路上形式的汽车a和b的位置一时间（x-t）图线，由图可知
A.在时刻t1，a车追上b车B.在时刻t2，a、b两车引动方向相反
C.在t1到t2这段时间内，b车的速率先减少后增加
D.在t1到t2这段时间内，b车的速率一直不a车大
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)6、如图所示，细线的一端系一质量为m的小球，另一端固定在倾角为θ的光滑斜面体顶端，细线与斜面平行。在斜面体以加速度a水平向右做匀加速直线运动的过程中，小球始终静止在斜面上，小球受到细线的拉力T和斜面的支持力为Fn分别为（重力加速度为g）
1. T=m(gsinθ+ acosθ)  Fn= m(gcosθ- asinθ)
1. T=m(gsinθ+ acosθ)  Fn= m(gsinθ- acosθ)
1. T=m(acosθ- gsinθ)  Fn= m(gcosθ+ asinθ)
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7、如图所示为远距离交流输电的简化电路图。发电厂的输出电压是U，用等效总电阻是r的两条输电线输电，输电线路中的电流是I1，其末端间的电压为U1。在输电线与用户间连有一想想变压器，流入用户端的电流是I2。则
A. 用户端的电压为I1U1/I2        B. 输电线上的电压降为U
C.理想变压器的输入功率为I12r   D.输电线路上损失的电功率为I1U
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)8.如图所示，装甲车在水平地面上以速度v0=20m/s沿直线前进，车上机枪的枪管水平，距地面高为h=1.8m。在车正前方竖直一块高为两米的长方形靶，其底边与地面接触。枪口与靶距离为L时，机枪手正对靶射出第一发子弹，子弹相对于枪口的初速度为v=800m/s。在子弹射出的同时，装甲车开始匀减速运动，行进s=90m后停下。装甲车停下后，机枪手以相同方式射出第二发子弹。（不计空气阻力，子弹看成质点，重力加速度g=10m/s2）
1. 求装甲车匀减速运动时的加速度大小；
2．当L=410m时，求第一发子弹的弹孔离地的高度，并计算靶上两个弹孔之间的距离；
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